

Előfizetési ár:

Helyben, hazhoz bórdva

Negyedévre . . . 2 korona.

Félévre . . . 4 korona.

\*\*\*

Videkre, postán küldve

Negyedévre . . . 8 k. 50 fl.

Félévre . . . 7 k. — fl.

\*\*\*

Egyszeri ára 4 fl.

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nap,  
hétfő és  
szombatnapon nap kivételével.

\*\*\*

Szerkesztő és kiadóiroda:

Budai-nagy-utca 151. sz.

János-hegy,

hova a lap szállási és anyagi  
része vonatkozóan \*\*\*  
főleg érdekel.

\*\*\*

Telefon: 141. szám.

Szerkesztést felelős: **Hollósy János** // Egyszeri ára 4 fl. // Lap tulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

## Az államsegély.

Maholnap második hónapja is betelik annak a végzetes szerencsétlenségnek, mely Kecskemét városára olyan végzetesen lesújtott, amekkora szerencsétlenség emberelkézre óta — talán az egy szegedi katasztrófát leszámítva — magyar várost meg nem ért. Azt gondolná az ember, ugy-e, hogy ekkora szerencsétlenség látára kormány és társadalom összefog, hogy amit a természet végzetes erői leromboltak, azt az emberiség szív jótékonyasága újra felépítse. Azt gondolta volna az ember, ugy-e, hogy a kormány megfogja ragadni ezt a szomorúan kinálkozó alkalmat, megmutatni, hogy nem csupán arra érzi magát hivatottnak, hogy az adófizető polgárság testéről hétszerez bört nyúzzon le, hanem kötelességének tartja, hogy mikor az ország egyik legnépesebb, legtekintélyesebb városa, a maga nyujtásán kívül ilyen végzetes bajba jut, segítsen hóna alá nyúljon, igyekezzék minden erejével talpra állítani, már csupán abból az önző érékből is, hogy egyik legjobb fejtes ténél el ne vesztse.

A szív és az ész egyaránt parancsolták volna a segítséget. Ennek a kormánynak azonban se szíve, se esze nincsen.

Láttuk, hogy mit csinált. A nagy szerencsétlenségnek már harmadnapja múlt, hogy immel-ámmal, a közvélemény rázúduló felháborodása következtében kegyeskedett tudomásul szerezni róla. Egy egész hét telt el, mikor a miniszterelnök úr ökegyelmessége, megfelelő tányérnyalók kíséretében, végre közvetlen meggyőződést jött szerezni, ünnepeztette magát, a városban körülhordoztatta magát, — mint egy indiai bálvány, szavalt magyokat és főleg sokakat, szépeket ígért s mint aki dolgát legjobban végezte, hazament s azóta talán azt is elfelejtette, hogy van a világon Kecskemét.

Igaz, közben, hogy valamit mégis tenni láttassék, időszakonként maga elé citalja a polgármestert s az naiv hittel referál neki, csak azért, hogy a miniszterelnök úr tovább aludhassék.

Elmúlik a nyár, ránkszakad az ősz meg a tél s itt fedél nélküli emberek néznek kétségbe eseten a rájuk váró nyomorúság elé. A magyar kormányának egyébként van, mint bajba jutott magyar embereken segíteni: nagyobb gondj. fontosabb dolga, sietősebb

dolga van: megszavazni a számlálatlan milliárdokat a császári armádiának, eleget tenni a Dreadnought hőbortnak, katonasor alá állítani, a Gesamtmonarchie nagyobb dicsőségére, minden fegyverből embert.

Majd egy pár esztendő múlva, mikor már egészen tönkrementünk, mikor a nyomorúság egész fölémészett bennünket, majd akkor talán eszükbe jut: nini, Kecskemét is van a világon, — ott földrendes volt.

Elkeseredik az ember lelke, fölháborodik a jobb érzése, mikor az ilyen eljárásra gondol. Nem a múltat Nyugatban, az utolsó Balkán-állomásokban is töböt tördölnek egy város népességével, mint Khuen a bajba jutott magyarokkal.

Majd az új választásokra lesz megint 40–50 millió is. Ide ugyan hozhatják. Ilven kormányval, ilyen kormánypolitikával szemben talán még Hock Jánost is inkább megválasztjuk.

## Gazdasági feltámadás.

Kezd megváltozni az idők járása. Régi tekintélyek letörnek, elveszítik befolyásukat. Új generáció nyomul előre, új törekvésekkel, új ideológiával. A frázis embereket már kezdik kinevetni, a dolgozókat megbecsülik, a helyi állaposságok felteszörlőnek, a hosszú ideig uralkodó úgynevezett történelmi, főleg a szentri és magas hivatalnokai osztályok már csak régi dicsőségük és vagyonuk romjain keseregnek és kezdenek helyet adni a kereskedői és iparos elemeknek, a dolgozó polgárságnak. A munkásosztály jelentősége is napról-napra növekszik. Ezen átalakulásnak egyik fontos betetőzője lesz az általános, egyenlő, titkos választói jog behozatala. Eddig teljesen negligált, új társadalmi osztályok fognak befolyásos jutni, melyeknek előterbe nyomulását minden ember, ki a modern haladás híve, örömmel üdvözi.

A gazdasági élet mindig a leghűbb tükrre a társadalmi változásoknak. Nálunk Magyarországon a főváros után indul mindenki. Nálunk nincsenek vidéki kultur, ipar, kereskedelmi központok — már tudnillik olyan értelemben veve, mint a külföldön, különösen pedig Németországban, vagy Olaszországban. Még maga Budapest is most van a maga rohamos, erőteljes fejlődésében a világ város felé. A mi vidéki városaink pedig csak az utóbbi években kezdtek igazán fejlődni. Hogy mi volt ennek az oka, azt könnyen megmagyarázhatjuk, ha rövid visszpillantást vetünk a históriára és az el-

mult idők gazdasági viszonyaira. Magyarországon az öntudatos, vidéki polgárság csak most kezd kialakulni, az eddigi jelszavas trikolór-politika és a konzervatívizmus lehetőleg elnyomott, mindenféle ellenletes irányú fejlődést.

Figyeljünk meg akármelyik nagyobb vidéki várost. Kik domináltak a város vezetésében? Kik törődtek a szegényebb néposztályok érdekeivel? Kik a hangadók a megye- és városi gyűléseken? Kiknek a morálja az egyedül üdvözítő? Kik az úriemberek? Kik a senkik? A fórumon látjuk mindenekelőtt a megyei és városi előkelő urakat, a történelmi nevek viselőit, a magas állású köztisztviselőket, a politikai kortársulagatokban nagyra nőtt gentlemanokat, érdeme egyházi férfiakat és mutatóba egynehány gazdag kereskedőt, bankdirektort, földbírtokost, fiskálit, kik mind kezefogtak a nagy celok érdekében, melyek alatt gyakran az ő személyes érdekeik értendők. A tulajdonképeni dolgozó polgárság, az iparos, kereskedőosztály, a melyik leginkább végez produktív munkát, a munkásság szószólóit sehol sem láttuk. A fórumon ágaló uralkodó osztályok természetesen nem törődnek a befolyással alig bíró elemek érdekeivel.

A nagyobb vidéki városok vezetőségének erősen kellene ambivalanciáknak azt, hogy minél több gyárállalat létesüljön városunkban. Adomentség, ingyen telek és más hasonló kedvezmények arán ennek bizonyára nincsen akadály. Csak pénzintézetünkben és tőkeinkben volna nagyobb a vállalkozási hajlam.

Magyarországon a kereskedői és ipari pályát meg mindig nem becsülik meg eléggé. Külföldön a kereskedői és iparos az első ember egy politikában, mint a társadalmi életben. Es ez így is van helyen. Ezen két osztály munkája sokkal produktívabb, mint a hivatalnokai osztályé, meg a lateinernek vagy részé, meg a szentri osztályé. Vagyonilag is súlyosabbak, mint az előbbie. A virágzó ipar és kereskedelem terjesztik ma egy nemzet dicsőségét szerte a világra, a dolgozó osztályok mentik meg a hazát a munkásosztályának a jogtalanok tömegének is jelentékeny része van a haza megmentésében, akárhogy is csóválják fejüket sóviniszta uraimék. Hiszen előrelátható, hogy a régi történelmi osztályok is át fognak formálódni lassankint. Az ősi vagyon fogyni van, új keresetforrások után kell nézni, mivel a sine cura állások mind ritkábbakká válnak. Ok is majd kezdenek odahúzódni a kereskedői és iparos osztályhoz. Angol és német egyetemek helyett felkeresik majd az osztrák és német kereskedelmi főiskolákat. A minnek eredménye az lesz, hogy az eddig előlétetes osztályok tagjaiból kereske-

dők és az iparosok lesznek, a társadalomnak értékebb munkásivá válnak.

Megszűnik majd ezáltal a maradis gondolkodás módja, a nemrégiben még szentri és arisztokrata, polgártársnak nevezni a munkást, kereskedőt, iparost és egymással kezef fogva öntudatos polgárság, szervezett, tanulmány munkásosztály képződik és ezen társadalmi rétegek harmonikus működése a legbiztosabb módja a reakció letörésének. A gazdasági feltámadásig, a magyarországi virágzó vidéki gyárvárosokig, a kereskedő, iparos és munkásosztály megbecsülése még sok idő van hátra. Új generációnak kell addig felnőnie új ideológiával, melynek fontos előfeltétele a mostani iskolázottai rendszer gyökeres megváltoztatása volna a materialista felfogás kiemeléseivel az egész vonalon. Mindenütt világosságot kell terjeszteni, még pedig egyedül a tudás fegyverével. A tudatlanokat lehetetlené kell tenni, a haladás ellenségeit le kell szorítani a forumról és helyet adni oda való elemeknek, a becsületes munka és tudás embereinek. Azok lesznek a haza megmentői, a kik a haladás ügyét előbbre viszik, nem pedig a vagyonukban vagy prédikatumaikban pöfésezkedő tudatlan individuumok!

## Templomavetés Kerekegyházán.

A kerekegyházi egyesület protestáns egyház f. évi szeptember hó 3-án avatja fel új templomát. Az ünnepély sorrendje a következők lesz:

- I. A vendégek érkezése és fogadása reggel 8 órákor a városi alkalommal.
- II. Meltóságos és főtisztelendő Puspók úr fogadása és üdvözlése a lélekoltalon.
- III. Az istentisztelet kezdődik délut. 9 órákor:
  1. Bevonulás a templomba Puspók úr, Esperes urak és a papag vezetésével, a 70-ik dicsérett 1-5-6 versnek elvételével.
  2. Gyülekezeti kezdés ének, a 74-ik dicsérett 1-5-6 verse.
  3. Gyülekezeti kérés a 233-ik dicsérett 1-5-6 és 3-ik verse.
  4. Fővártó imádságot mond Főtisztelendő és Meltóságos Baksay Sándor papok úr.
  5. Gyülekezeti éneklet a 233. dicsérett 4. versét.
  6. Prédikál Tisztelendő Szűcs Kálmán lelkiszerzői lelkész úr.
  7. Egyidejűleg a templomba be nem férőeknek kívül Prédikál Tisztelendő Mihály és József úr.
  8. A gyülekezet éneki a 233. dicsérett 5. versét.
  9. Keresztel Sárkány Béla kecskeméti evangélikus főesperes úr.
  10. A gyülekezet éneki a XXIII. zsoltár 1. versét.
  11. Uracsora beszédét és imát mond Nagy-Tiszlai Mészáros János kecskeméti lelkész úr. Uracsora oltás alatt a gyülekezet éneki a 167. dicsérett.
  12. Záróimát mond Főtisztelendő Ádám Kálmán református esperes úr.
  13. Végül a gyülekezet éneki a CXXII. zsoltár 2-ik versét.

Az ünnepély után déli 1 órákor közönséges lez, egy toriték ára 5 korona. Ki a közönséges részt akar venni, ebből szándékát augusztus 28-ig a lelkesítő hivatalnak jelentse be.

Délután 5 órákor a templom javára táncmulatság lesz a piactéren épült sátorban. Mint halljuk, az ünnepélyre ugy a fővárosból, mint a környéki helységekből is számosan átrándulnak. Kecskemérről a városi tanács is képviselteti magát.

## A magyar biztosítási ügy.

A magyar biztosítási ügy terén szokatlanul élénk mozgalom van. Majdnem az összes hazai biztosító társaságokat megszálta a bizalom s üzletkörökét kiterjeszté, működésük körébe vonnak olyan üzletágakat, amelyeket eddig nem kultiváltak, egy részük a mult és jelen év folyamán fölemleni az alapítókéjét, más részük most teszi meg az előkészületeket erre a tranzakción. Új biztosító társaságok alakulnak és vannak alakulóban, szóval minden jel arra mutat, hogy a biztosító társaságok számára előrdődi állapotok vannak Magyarországon.

Eppen ez az, ami szükségessé teszi, hogy a közügyem nagyobb érdeklődés szel forduljon a biztosítás-ügy felé s hogy kulassá okait annak, hogy miért lendült föl most egyezzerre ugy a magyar biztosításügy. És akkor arra a tapasztalatra jutunk, hogy mindennek az az oka, hogy míg a külföldön a biztosítási társaságok a legnagyobb és legszigorúbb állami felügyelet alá jutottak, addig nálunk mi sem könnyebb, mint biztosítási együletet folytatni. Olaszország monopóliálási akarja a biztosítást s a legkomolyabb és legbehatárolt előkészületek már megtörténtek, hogy a biztosítás állami monopóliumra tételének, Németországban külön bíralmi hivatal van a biztosító társaságok ellenőrzésére s Ausztriában kormányengedély kell minden részvénytársaság számára, hogy egyáltalán megalkulhasson s működhesse. Abban a három országban tehát, mely számunkra ezen a téren számításként jöhet, kedvezőlenebb a helyzetük, mint nálunk.

De a helyzetüket nálunk még két körülmény nagyon megjavítja. Az egyik az, hogy addig alig kell fizetniük. Ez majd nem hitetelen, de tényleg ugy van Mit-unt üzleti nyereségüket osztalékképpen kiosztják, a tartalékaikat pedig adómentesen papirokban helyezik el, évtizedeken keresztül nem kellett adót fizetniük, vagy legalább is nem akkora adót, amekkorát kiterjedt üzletkörük s óriási hasznuk után fizetniük kellene.

A biztosító társaságok már most védekezésre a bekövetkezendő adófizetési kötelesség ellen ugy, hogy tartalékaik legnagyobb részét az alapítóké fölemelésére használják föl s így újra kivonják az adózás alól. Ez ellen pedig a kincstár számára védelem nincs, mert a magyar kereskedelmi törvény nem írja elő kötelezően a tartalékalap létesítését, a díjtartalékok pedig minimumra redukálható.

De még ennél is sokkal fontosabb az, hogy az itt működő összes biztosító társaságok közt kartell áll fenn. A közönség a kartell révén nemcsak annyiban van védelem nélkül kiszolgáltatva a biztosító társaságoknak, hogy a biztosítási feltételek, a díjak, az összes stipulációk valamennyi társaságnál azonosak, hanem annyiban is, hogy egyes egyeket bejót áll helyzetbenek s ha minden alapos ok nélkül, sőt gyakran pusztán személyes animozitásból, egyetlen társaság valakit visszautasít, ezt körlevélben, az illető tud nélkül közli a többi társasággal s arra az illetőt a kartelben levő társaságok egyike sem fogadja biztosításra. Kereskedelmi törvényünk hiányosságán folytán ez ellen védelem nincs s ezen csakis a biztosítási törvény reformja s a biztosító társaságok állami ellenőrzés alá helyezése segíthetne.

Egyelőre kartellen kívül álló biztosító társaságok kísérleteznek mindig a kartel megtörésére. De eddig még minden esetben siker nélkül. A kartell oly hatalmas, hogy minden kartellen kívül álló intézettel ott kezdődik, hogy ez utóbbi már meg sem tudja kezdeni a működését, mert nem kap szakavatott tisztviselőket. A biztosítási üzlet ugyanis speciális szakértelem igényel. — De ezek a speciális irányban képzett tisztviselők tudják, hogy ha a kartellen kívül álló intézethez szerződnek, akkor a felküket örök időkre eladák az örödeknek, mert athona mára kerültek és soha többé a kartelben álló intézeteknél állást nem kapnak.

Ez annyit jelent, hogy kényszer-kedvre ki volnának szolgáltatva a kartellen kívül álló intézetnek. Tehát sem valameireáló hivatalnokki kart, sem ügynöki kart nem tud szervezni. Hozzájárul mindehhez az, hogy a kartel társulatok vidéki ügyköréket és főügyköréiket mind a vidéki tevékenység pénzintézetek vállalták el. Ha tehát egy új társulat alakul, amintohogy alakult, az a vidéken szintén csak ezeknek a helyi intézeteknek segítségével akarja a maga üzletét szervezni, mert minden más szervezés rémes költségbe kerül s nem is oly eredményes.

De a vidéki intézetek részint átvett záloglevelek, részint takarékbiztosítók, ré-

szint visszleszámítolás folytán annyira a karteltársulatok hatalmában vannak, hogy ők az új társulat mellé csak akkor se góhódhatnak, ha ez őket a meglévő bilincsekből ki tudná szabadítani. Ez azonban lehetetlen föltételekhez van kötve, amely egy most alakuló s működése kezdetén levő társaság teljesíteni a legjobbakat nem mellet sem tud, mert anyagi erejét tizszeresen fölulmúlja.

A mai viszonyok közt tehát egy kartelen kívül álló biztosító társaság már alakulása pillanatában laborál. Nemcsak hogy a legnagyobb erőfeszítéssel sem fog megküzdeni tudni a kartellel, de szinte kétségtelen, hogy anyagi erejét megőröl az egyenlőtlen harc s hogy mint üzleti vállalkozás egyike a legkialakultabbaknak a legkevésbé is kesegégtőlnek.

Mindezeket az észrevétel könyvéseket abbol az alkalomból mondjuk most el, mert utjabban olyan reformot terveznek, amely a mai állapotok könyvéseit lenyeszi. A kormány most kérdezi meg ebben az ügyben illetékes szakemberek véleményét.

## A császárváros követel.

Az argentinai huskérés miatt ma Bees, a polgármesterei és négy városi tanácsos küldöttségben jártak Gausch báró miniszterelnök, aki belevonta a konferenciába a földművelésügyi miniszterium vezetőjét is. A miniszterelnöknek végeztet tanácskozást szigorúan bizalmasnak nyilvánították. Hir szerint ezen a konferencián a huskérés egész komplexumát megbeszéltek. A városi küldöttség azt hangoztatta, hogy a magyar kormány akadékoskodása az argentinai husbehozatal ellen nem helytálló, hiszen szó sem lehet állategészségügyi veszedelméről, tehát az osztrák kormányt sürgős kötelessége mindent elkövetni, hogy az argentinai huskésletet idejekorán növelje és függetlenül tegye a császárváros előmozdításnak nagyfontosságú ügyét a magyar kormánytól.

## Az ellenőrzési szemlék.

Megírta a Kecskeméti Lapok, hogy az idén az ellenőrző szemlék részben elmaradnak.

Az erről szóló rendelet ma érkezett meg Kecskemétre és így szól:

Megfelelő sürgős intézkedés és kárhár tétel végett értesítem Kecskeméti törvényhatóságot, hogy a cs. é. kir. közös hadügyminiszterlet egyetértéggel hozott határozat folytán, szemköztben a m. kir. honvédség nem tényleges állományi legénységének ellenőrzési szemléi a s a folyó évben nem tartatnak meg. A tartalékos tiszteknek és tisztviselői, valamint hadsárpó jelöltnek és hasonló állásúknak bemutatása azonban az előző módon a folyó évben is megtartandó.

Budapest, 1911. augusztus hó

A miniszter helyett:

KARÁTSÓN S. K.  
államtitkár.

A szolgált öreg bakák és huszárok, ugyanis akik odahaza, mint családtag szerepelnek és akik a gyakorlatokra sem szoktak már behívott kapni, egyetlen egyszerű, legalább is egy délelőtti kötelesség megjelenni a kaszárnyában, hol a három esztendő, vagy a szerencsésebb honvédek a két évét eltöltötték. Az ellenőrzési szemle napján tudvalegölő köteles minden tartalékos közlegény és tiszt megjelenni a kaszárnyában. A tiszt uraknak ezenkívül még szigorúan előírásosan kell fölfeleltöködni erre a délelőtti. Hogy azonban a hízának indulni, kissé pocokos tartalékos tisztek között kevesen vannak olyanok, akik kifogástalanul jelennek meg a szemlén, azt nem szükséges külön hangsúlyozni. A kaszárnyában nem is veszik szigorúan az próbb nagyobb szabálytalanságokat, de a tartalékosok mégis kellőenlő gondolnak az ősi szemlére, amikor egyszerű polgári ruha helyett egyenruhában, sarkányusan kell végeztetniük az után a kaszárnyában.

A tartalékosok általános öröme azonban a fentiek szerint ebben az évben elmaradnak a közlegények ellenőrzési szemléi a közös hadsergenél és a honvédeknel egyaránt.



## Ithton.

Nagy szomorúság most Kecskemétre hazajönni. Az útton, amerre csak jár-él az ember, amint megtudják, hogy kecskeméti vagy, az első kérdés, ami mindenkinél megfogalmazódik: a földrendés?

S rákérdez az emlékedet: a rettenetes éj, a riadalom, a körörmület, a nagy pusztulás!

S mikor tizedszer, huszadszor, századszor mondd el ugyanazon kérdésre ugyanazt a választ, kezded magadon észrevenni, hogy már nem szorul a szived, a hangod nem reszket bele, az emléked nem sirnak föl a lelkedben. Minél többször kezded újra ugyanazt az elbeszélést, előadósod annál biztosabban, mind csak ugyanazok a szók jönnek ajkadra, ugyanazokat a fordulatokat találod meg önkénytelenül s ami eleintén mindannyiszor valóságos szivdobogást okozott, s olyan közel érezted magadhoz, hogy esetről esetre feljaldultál belé, megállapított, hogy mind objektívbe messzebbre távolodik tőled s végre úgy beszélés róla, mintha teed a közvetlenül nem is érintene.

Aztán jön az úti kánpé változó sora, itt is, amott egy újabb szépség rögzíti meg emléked lelkedben, az othonnak mind jobban halványodnak s már már felejten kezded, micsoda a szörny lelki rákódásod mentél magadba s keresztül az idő lejár s visszafelé fordított sokerod rudját. A vasuti kocsiiban is, aki rád ösmér vagy akivel ösözésmerkedel, mindnyájának az első szava: — Kecskeméti? a földrendés? ... Megint előbből kezdted a régi históriát, melyhez most már új kérdés csatlakozik:

- És most hova mégy már? haza?
- Haza?
- És nem félsz?
- Mitől félsz?
- Hogy jön megint a rengés!

Nem, erre csakugyan még nem gondoltam s szinte villámszerűen cikázik át az agyamon, hogy: — nini, neked othon se házad, se szelőd, se felold, egy fia lélek se vár othon rád, egy fia lélek se sirna utánad, a kis étkököd beleféj egy paktuskába, aztán széles a világ úja, mindenütt akad annyi hely, mely téged befogad. Mondom: áteikázott a gondolat s mintha magam előtt is szégyenkezem kellene miatta, szinte siettetni szerettem volna a gyorsvonatot, hogy érjen már haza.

S mennél jobban vágyódik haza a szív, a megérkezés annál nagyobb szomorúság. Kötörmélek az útközön, a falak felmátogatva meg most is, a legnagyobb és legszebb házakat még mindig állványok csúfítják el. Hangos kurjantás veri föl a késő esti órákban a viszhenagos utcákat: vidám mesterlegények dorbozájál el a városfőgöngyös csapszékében munkabékák fölölégét. ... Bonne vagy megint az elmaradt hangulatban, az átélt nagy szerezetlenség minden borzalmassága új életra kap benned s amint úteáról úteára megy jobbj és baljébb, egyszerre tudatossá válik benned, hogy mi hozott haza.

Nem a több kevesebb érték, amit itthon tulajdonodnak mondasz, nem a kötelesség, melyet másutt is éppoly hasznosan teljesíthetél. Együttesen átélt emlékeknek közössége, jó és balszerencésben átélt napok, egybekapcsolódása, elhalt sídőknek új porladásos hmvai, lefolyt ifjúságunk arany zománcos emlékezete, legbe ráppant remények és füstbe ment ábrándok körülített reggeli atyjai és az rendithetlen meggyőződés, hogy — *et si fractus illabatur orbis* — mégha romkoba dül is az egész világ: a megpihenés akkor is itt lesz a legedesebb és legnyugodalmasabb — ez a tudat hűz haza mindennél, ez a két ide mindörökké s ez a maszti tilt bennünk mindenkora — *et si fractus illabatur orbis*, mégha romkoba dülne is fejnük fölött ez a mi kis világunk, amelyet csak mi tudunk szeretni igazán, s amely szépségeivel és hibáival együtt drága minékünk. (szk.)

### A szőnyegszővő intézet.

A szőnyegszővő intézet hétfőn megkezdte működését. Az érdekelteket erről ezúton értesíti a vezetőség.

## A gazdátársadalom Kecskeméért.

— A nap eseménye —

A kecskeméti földrendés károsult felsegítésére folyó akciónak hatalmas lökést adott tegnap a magyar gazdátársadalom vezetőinek fellépése.

Darányi Ignác, a Magyar Gazdaszövetség elnöke és Károlyi Mihály gróf, az OMGE elnöke, felhívással fordultak a magyar gazdátársadalomhoz, hogy siesseken segítségére a földrendés által nyomorba taszított kecskeméti földművelőknek, kis gazdáknak és kispariposoknak.

Sürgős adakozásra szólítják fel tovább a gazdátársadalmat a Kecskeméti Gazdasági Egyesület érdekében is, melynek új székházát egészen tönkretette a július 8-iki katasztrófa.

A felhívás, melyet a Közlekek, a Szövetkezés és a többi gazdálak vezető helyen közölnek, lendületes szavakkal buzdítja a gazdátársadalmat áldozatkészségre azaz a vörossal szemben, mely a földrendés előtt két héttel elő páratlan vendégzeretben részesítette a gazdák ezreit a Magyar Gazdaszövetség nagy gyűlése alkalmából. Elmordja a felhívás, hogy csak most kezd érezhetővé válni a nyomor Kecskeméten, ahol csak száz földművelő guda és kisparos nem bírja felépíteni a házát, mert egyébként is megterhelt ingatlanaira a banktól nem kaphatnak kölcsönt.

Remélhető, hogy Darányi és Károlyi szózatának kellő fogantatja lesz s újabb lendületet vesz a kecskeméti károsultak felsegítésére irányuló akció, amire annál is inkább szükség van, mert az országos adakozás már napok óta szünetel, valószínűleg azon tévhitből kifolyólag, hogy Kecskeméten nem olyan nagyarányú a pusztulás. Olvasóink azt jól tudhatják a Kecskeméti Lapokból, mely minden új adományról hírt hoz. Az utóbbi napokban már nagyon gyéren érkeznek segítség.

Darányi és Károlyi gróf felhívása arra kéri a gazdákat, hogy adományaikat a Kecskeméti Gazdasági Egyesület elnöksége címére küldjék.

Ezek az adományok remélhetőleg jelentősen fogják enyhíteni a kecskeméti földművelők és kisemberek nyomorát.



**Tanárvalasztás.** A református főgimnáziumban Dr. Bözörményi Géza tanárvalasztással megüresedett egyik magyar-nem nyelvi és irodalmi tanászék. Az igazgatótanács ma, szombat délután fogja véleményezni a beérkezett pályázatokat, míg az állás betöltése holnap, vasárnap délelőtt 10 órákor tartandó, egyháztanácsülésen fog megtörténni.

**Átjéyezés.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy a közoktatásügyi miniszter Fodor János zsolnai állami főreáliskolai rendez tanárt a kecskeméti állami főreáliskolához helyezte át.

**A zsidótemplom tornyáról** még hetekkel ezelőtt levették a félrebillent gömböt. Azóta födetlenül állott a torony, melyet ma kezreték el ideiglenesen beborított.

**Beiratkozás a kegyesrendi főgimnáziumban.** A helybeli római. katolikus főgimnáziumban a javító vizsgálatok e hó 30-án (szerdán) délelőtt 8 órákor kezdődnek. Szeptember 1., 2 és 3-ik napján délelőtt 8—12-ig lesznek a beiratkozás, de csak az igazgatónál, az osztályfőnököknél akkor történnek a beiratkozás, mikor az előadások megkezdődnek; ez az időpont még bizonytalan, mert az épületek még nem készek. Az előadások kezdetét az igazgató az újságok útján kellő időben közölni fogja. A vidéki szülők pedig pontos címmel ellátott levelező lapot adjanak át az igazgatóknak, hogy ezzel öket az előadások megkezdésének idejéről értesíthesse.

### A segélyezések megkezdése.

A jövő hétfő folyamán — mint értesítünk — megkezdik a legsürgősebb segélyezések elintézését, illetve a sürgős segélyezések előkészítését.

— **A vasárnapi pörkölés.** Vasárnap ismét kellemes délutánt akar szerezni a KAC vezetősége a kecskeméti sportkedvelők közönségnek. Lehoztja a III. kerületi Torna és Vívóegylet első osztályú csapatát, mely már szerepelt 1906-ban Kecskeméten, amikor a kecskeméti diákokból kiállított csapatot 10:0 arányban verte meg. — Ekkor a kecskeméti még csak hírből ismerték a football sportot, ma már azonban kedvelik, sőt nagy lelkesedéssel kösülnék egy jelentősebb football mérkőzés megnézésére. Így van ez most is. Azóta a III. ker. TVE sokat fejlődött s neve ott van a legszebben, legfinomabban játszó csapatok nevei között.

A KAC szintén megmutatta már több ízben, hogy mire képes, ha öszezeti teljes csapatát s egyesíti minden erejét. A KAC öszezati listája: Fojtár — Szappanos, Sebestyén II. — Fekete, Kéry, Jón — Dömötör, Glück, Kovács, Mendi, Décsay. — Előre is biztosíthatjuk, hogy közönségünk megint szép és változatos játékokat fog látni, ismételt tanujelül a KAC rohamos fejlődésnek. — A KAC II. — KSC mérkőzés elmarad.

— **Nyugdíjbiztosági ülés.** A nyugdíjbiztosági I. hó 28-án délelőtt 11 órákor a városháza tanácstermében ülést tart.

— **Földrendés okozta károk továbbjelentése** Felkérlek bennünket a következő sorok közlésére: Többen, különösen a pusztai lakosok olyanok, kik igazán rá vannak utalva a segély, esetleg kamatmentes kölcsönre, kérelmüket mindeztől egy vagy mások miatt nem nyújtották be. Bizalommal nyújták be kérelmüket a tanácsához. Vagyoni állapotukat, adósságuk árvaszéki, teletkönyvi, tularéki, táblázás stb., valótlanság stb., sükors eszlái körülményeik stb, nem szabályosítvány vonalon lévő házaik újrapéítése stb. feltüntetés mellett, esatolva adókönyveiket is. Bárki, ha nem érne rá, vagy tudja elkészíteni kérelmét, forduljon bizalommal a felsőkerületi függetlenségi és 48-as kör helyiségbe, hol naponta reggelt 7—9-ig bárkinek szivesen elkészítjük kérvényeket. S a méltánylándó körülmények figyelembevételével, a tek. tanács a legjobb akaratallal fogja kérelmüket elbírálni. Több th. biz. tag megbízásából Dékány Károly.

— **Adományok.** Győr szab. kir. város tanácsa 1000 koronát, Bicskefetekegy kőcs vez. elöljárósága 100, Nagyszőlös 100 koronát küldtek a földrendés károsultak javára.

— **A városi zenekolában** a beiratkozás szeptember 1-én kezdődnek és beiratkozás 5-én tartanak. És pedig vasárnap (3-án) délelőtt 10—12-ig, s a többi napokon délelőtt 10—12-ig és délután 2—5-ig. A felvételi, javító és pótló vizsgálatok szeptember 6-án tartanak meg. A tanítás szeptember 9-én kezdődik.

— **Négyülés.** A helybeli szocialdemokrata párt vasárnap délután fél 5 órákor négyülést rendez a véderőjavaslatok ellen és az általános, egyenlő, tükös választójog mellett.

— **A Triestzi Ált. Biztosító Társaság adománya.** A Triestzi Általános Biztosító Társaság 2000 koronát küldött a földrendés károsultak részére meleg hangu részvétellel kíséretben.

— **Beiratási sorozatok kiadása.** Az áll. elemi és állami polgári léányiskolába beiratkozó ohajtó tanulóknak a beiratási sorrendjére vonatkozó számokat nem délután 5 órákor, hanem 6 órákor kapják; az elemi bélyegsúlyos 31-én, a polgáriban szeptember 2 és 3-án.

\* **Pöcsy Mária,** a Vallás-és Közoktatásügyi miniszter 78876. sz. rendeletével nyilvánosság joggal felruházott iskolájában (Jókai-utca 12. uj.sz.) a beiratások szeptember hó 5-én kezdődnek.

— **A Katolikus Egylet közgyűlése.** A Kecskeméti Katolikus Egylet augusztus hó 27-én délelőtt fél 11 órákor rendkívüli közgyűlést tart. Táragsorozat: 1. A ház javítása. 2. Új kölcsön felvétele. 3. Indítványok.



## KÖZGAZDASÁG.

## A magyar nép betegsége.

Régi felek a magyar nép testében az irigység s a legtöbb esetben még sem indokolható gyűlölködés Ha egyik ember szebb jószágot, könnyebb életet, vagy ha minden anyagi javuk nélkül is csupán minden anyagot a másik ember portáján, békességét lát a másik ember portáján, és már elég ahhoz, hogy irigység lepte el s mindent a mindendandó alkalommal egész leplezetlenül ismertesse és éreztesse azt: Szenté a gyűlölködő, mintha a magyar ember szemében és agyában sokkal szebb és nevesebb dolog volna ez, mint a megértés, bizalom és szoros barátság, mely minden emberi erőnek és tekintélynek a legnagyobb biztosítója.

Cunra felek az önzés is, mely egyetlen más nemzet fiában oly vérségen be nem észlelte magát, mint a magyar emberbe, mert hiszen nem is élhet ott az országos gyűlölködés átká, hol a szellemi és anyagi erők előre és nem visszafelé fejlődnek, mint napjainkban nálunk.

A tisztá értelelem megértés és jellemzailárság, illetve e három együttrébe az, mi egyedül képes kiirtani és elűntetni egy nemzet testéből azokat a felekétyek, melyek betegség, nyomorulttá és megvetett köldüssé teszik azt. Mig azonban egy ilyen fekeltyes nemzetnek a vezetőférfiai és kiváló zászlósi a felekétyektől megtisztult, a műveltség és jellemzailárság díszletté nagyogva, nem lehetnek a vezérhegyre, addig az ilyen nemzet nem remélhet sem tisztulást, sem gyógyulást.

Sajnos és igazán szegyesletes dolog, mikor önmagunkat már nem ámitathatjuk s be kell ismerünk, hogy mi magyarok (talán egyedül ebben) előjárunk a felekétyekben gazdagabbak vagyunk minden más nemzetnél. Megdöntetlenül igazolja ez az is, hogy magyar embernek korunkban nincs akarat, nincs elve, de még önzérete és becsületé sincs, mert különben egyszer kimondott szavához hí maradna, megvezetgeteni nem hagyta magát, vagy ha már ez öcsemény és lealáló dolgot elkövette (melyért egy igazabb korban egyházi átokkal sújtattat a vétkez) minden erőjéből küzdene, hogy meg szennyeztessen eldobott becsületét visszazerehesse. — Mivel azonban nálunk az elől és fent járó, vezető szerepben élő urak sórájuk lefelé az ilyen felekétyek s mi nem látjuk példákat az ezek elleni védekezésében, elkajunk azokat valamennyek s minden mentő kísérlet nélkül haladunk csak terhével — a gyűlölközök sírja felé.

Erés példája áll előttünk mindezeknek ma Kecskeméten, hol az isten végét felélenek képzelt, borzalmas földrendés egy pillanatra ugyan átformálta az embernek lelki világát, megtisztította egy pillanatra az emberi agy gondolkozását, de csak azért, hogy aztán ez érzet, e gondolat, a fekeltyes ember nyugalma visszazerehesse nek elő pillanatában a szennyek godréba, a pocsolóyá szőria.

Nem birtak megállni az erősbek, az ugynevettél műveltebb és vagyonosabb elemek sem a mellett a néma fogalom mellett, mely ugyan létebből, de sajnos nagyon is igazgat létebből fakadt a borzalmak éjszakájának rettegést szülő hajnalán. Nem szűnt meg a keveltség, a rágalom, az irigység és kapzsizság, csak megphent egy rövid pillanatra, hogy aztán annál vehemensebb erővel dühöngessen tovább minden irányban.

Ezerféle panaszok hangzanak el naponta a szegénységről, a nyomorúságról és a drágaságról, de hogy mi okozza mind ezt, senki sem tudja, csak találgatják s találgatás közben ésezhordanak tüköt bogarat; a valódi oka azonban nem található rá s így mi sem természetesebb, hogy a bajt orvosolni nem lehet.

A nehéz kérdést csak ott nem bolygatják, hol azt könnyen megoldhatják, de megoldani ezt szándék és akarattal hián lehetetlen azoknak és itt is, hol ez könnyen menne. Itt is a bennünk dől fekelty az, mi a sűrű és általános panaszokból feltörő jankiáltás okának kutatását nem

engedi s az ok megszüntetésének lehetőségét megakadályozza.

Ha kissé komoly figyelemmel körül tekintünk, elkeverül a mindenhol s mindenkor elől lévő felületesség, azonnal meggyőződhetünk arról, hogy mi és mennyi köze van a fent iri fekeltyes betegségnek a mi szegénységünk, nyomorúságunkhoz és a drágasághoz . . .

Korunkban a közép- és kisbirtokosoztály ez országunk egyetlen fejős birkanyája (becsület, ez nem akar sértés lenni csupán egy rosszul és igaz szó), mely minden elejét dobott csutkán elragadjik s ennek dacára rengeteg sok tejet ad addig, míg szűk és száraz koszja mellett a lelketlen kúfarok agyonra nem fejk. Vagyis nálunk abból él minden és mindenki, mit a gondolkodni és dolgozni bíró szántó-vető ember termel, tehát a szántó-vető ember ad megélhetést az iparnak, kereskedelemnek, a tékepenészeknek és az államnak a nélkül, hogy ezek közül bármelyik is adna neki vissza valamit.

Az ipar terén példátul igen jól meg él a gyáros, a részvényes és a munkás, csak az ugynevettél paraszt fízet rengeteg pénz a silány és rosszul készített anyagért. A kereskedelem terén is jól élnek az igazgatók, a tékepenészek és a részvényesek egy része, csak a paraszt fízet ismét drága pénzt az árúrt vagy a kölcsömért.

Az állam is minden bizonyval bőségesen él a veretőköt névdes ádfőlérékből, mert Ausztria feneketlen zsákja mellett dűsan tömi nyugdiji címén a különben is vagyonos nagy uraknak szintén feneketlen zsákját.

Fentiekből láthatóan tehát a parasztnak nevezett termelő, a közép és kisbirtokos osztály csak arra született, hogy örökké dolgozzon örökké koplaljon, hogy másnak örökké fízeti birjon és fízessen napról napra többet. Amint látjuk, dolgozni és koplalni tud és bír ez a nép, de fizető képessége már csökkenőben van, mert a folyton növekvő tehok miatt jószágai kifogytak, földjei levelesványodtak s így a napról napra csökkenő jövedelemből nem képes eleret tenni a vele szemben támasztott napról napra növekvő követelményeknek.

A magyar termelő nép túrelme azonban határtalan s az elnyomások, a minden nap megújuló csalódások és a folyton növekvő keservek sorozatának végtelenségből, amikor már pusztá kenyérre valója sincs, kilép egy eddig rettegőt térré aza a szentül titkolt gondolattal, hogy kölcsönt vesz föl, amiről senki ne tudjon addig, míg az vissza nem fízette. Nem is tudódik ki addig, míg a végrebajott meg nem jelenik csekélyke késedelem miatt a hittelező határtalan kapzsizságának következtében. Itt pattan ki azután a mi nyomorúságunknak és a rettenetes drágaságunk a rugója.

A kölcsönért folyamodót polgárt csaknem minden vidéki pénzintézet lenézéselle, gyűlölközéssel, emellett azonban jól rejtett ravasz örömmel fogadja s a legtöbb esetben kellő biztosíték mellett is valóságos kalváriát járát vele addig, míg a kért kölcsönösszeget nagy kegyesen jól lefőlözze, 80 százaléknyi részben folyosítja oly magas kamatláb mellett, hogy a kamatláb már eleve lehetetlenné teszi a kölcsöntörlesztését bármily módon történendő visszafizetésűt is.

Hódmezővásárhely után itt Kecskeméten érte el legmagasabb tetőpontját az ilyenmű általános uszora oly megingatlan erővel, hogy ezt — mint látjuk — még a borzalmas földrendés sem birta megintatni. Közél szomszédainkban már évtizedek óta kedvezőbbek a téren a viszonyok s például Cegléden, Nagykovácsos és Félegyházán alig alig lehet hallani 6 százalékán magasabb kamatról, míg a kecskeméti takarékpénztárak a retentő csapás után is a legmezőgöztebb közönyel számítják a 7-8 százalékos kamatokat, melyek saját élszámolási jegyzékek igazolásá szerint a mellékesekkel együtt gyakran 9 százalékot is élenek. Sajnáltság gyatra közgazdasági fejlődése az, amelyet ilyen elvű részvénytlárságok

támogatnak s még sajnálatosabb tény az, hogy a nagyszabeni magyarlások nevezett szászók könyörületességben, szegységben és becsületben megelőkít éket a szerencsétlen kecskeméti adósok nem csokély megletetésére . . .

Számtalanzor hangzik fel minden oldalról a panasz, hogy nincs iparnak, nincs kereskedelemnek és fejlett mezőgazdálkodásnak hát lehet-e csak elképzelni is, hogy talánők olyan helye németet, franciát vagy angolot, ki a miunk Sion hagyeként álló 8 százalékos kamatláb mellett ipart, kereskedelmet s modern gazdálkodást kezdene és ünne? Nem, kérem szépen, ilyen helye idegeneket nem találnánk és ezért nem talánuk olyan vakmerő, ügyes és vállalkozó szellemű magyarkot sem, kik ezekre vállalkoznának, szemben azokkal a szerencsés idegenekkel, kik 4, 4 és fél százalékos kamatu kölcsön használatát mellett régen megteretették nálunk kitűnő piaciakat.

Mindezekből láthatjuk s könnyen felismerhetjük azt a szerencsétlen és fellet sajnálatos való ténny, hogy addig a mi helyzetünk semmifőle éberség-csavarsás és kerülgetés mellett javulni nem fog, addig a nálunk urlagó nyomorúság és drágaság szűnni egyáltalán nem fog, míg a jobb móduak kevelység, erkölcsi tisztulások után bizalmatlansága és szigorúsága nem csökken s ezzel együtt míg a kölcsön pénzek kamatlába a jegyiköcsötőbank mindenkori kamatlábohoz viszonylagosan kövte nem lesz. Ilyen értelemben újítás már történt ugyan, de ezen udvos újításnak eddig még csak igen kevesen érezték jőlesét hatását, mert a Kecskeméten felmüillomosodott nagy takarékpénztárak mellett egy piciny alaptőkével bíró részvénytlárság csináltá ezt meg.

A Kecskeméti Jelzőlagok részvtársaság hozta be Kecskeméten az újítást azaa, hogy minden váltós kölcsönőről szölő okiraban kikötő, hogy az általa szedhető kamatláb csak 2 százalékkal haladhatja meg az Osztrák Magyar bank mindenkori kamatlábat, ami rendszeren 4 százalékt szokott lenni, miáltal biztosítja az adót, hogy rendszeren 6 százalékt, rendkívűli esetben pedig a legmagasabbban 7 százalékt szedhet, de 8-9 százalékt soha semmi esetben sem. A törlesztése kölcsonőkötő szintén világosan is van kötve a 4 és fél százalékos tiszta kamatláb, — nem szedhet tehát az intézet feleke kedre szerint uszora kamatokat, de nem is akarja ilyesmily közgazdasági létünk fejlődésének utját állni, nem akarja azt telhetetlen kapzsizsággal csesemő korában meggyilkolni, mint a régi irányelveken csuszomászó részvénytlárságok, melyek előtt semmi sem szent, csupán az az egyelőn cél, hogy minden igazgatónk Dáriushoz illő jövedelmé s minden 200 koronas részvénynek az értéke 2000 korona legyen, ha mindjárt minden adós, minden más vállalát és minden szántó vető belepuztul is.

Majd ha a magyarorazági összes pénzintézeteknek 90 százaléka irányvelét változtat és tisztességes haszonnal is beéri, akkor már túl leszünk a fekeltyes betegségen s megszűnik a drágaságok nyomorunk is. Mi pedig egészségesen, büszkén és boldogan élünk, mint más becsületes nemzetnek boldog fiait.

Bacsá Zsigmond.

## Anyakönyvi kivonat.

1911. évi augusztus hó 20-án.

Születések. Varga Andrés rk. Vician János rk. Molnár Erzsébet ref. Bodor Imre rk. Juhász Antal rk. Gábor István Szabó Erzsébet ref.

Halálozások. Cs. Szabó István rk. 5 hónapos; Borónte István Gergely rk. 5 hónapos; Csordás Rozália rk. 3 hónapos; Torók Mihályné Tőszegi Zeuzsánná ref. 88 éves.

Kihirdettettek. Varga János rk. Halász Anna rk. Zana Ferenc rk. Baucsik Erzsébet rk., Balanyi István rk. L. Kovács Terézina rk.

## Lovasroham két áldozattal.

A Bárdudvarnokhoz tartozó Bárdi bűk pusztán gyakorolkozó kecskeméti huszárezredet azt a parancsot kapta szerdán délután, hogy azonnal masírozzanak tovább. A huszárak gyors vágatva igyekeztek a község határa felé, amikor az egyik huszár a roham közben leesett a lováról elő szerencsétlenül, hogy agyrázkodást és koponyatörést szenvedett s pár perc múlva meghalt.

Az eszelenésleget nyomban követte egy másik. Amikor ugyanis a huszár leküzdött a lováról, a melléte vágatott bajtársa utána kapott, hogy a lezuhánástól megőrizze, de amaz magával ráutotta és ő is leesett.

A lovak patái összetaposták.

A két halott katona temetése tegnap volt, minden pompa nélkül, egyszerű paraszti széken a szállították őket a közeli temetőbe.

— **Napszámok ajánlók.** Lippe József szepárdi (Arad megye) jegyző 80 napszámot ajánl a kecskemétieknek. Ha valakinek szüksége van napszámra, írjon Lippe címre.

— **A szobafestőkről.** A rendőrkapitányság megrendszabályozta a kőműveseket, építési anyag-kereskedőket stb., hogy csak méltányos árakat szabassanak árucikkeiknek, illetőleg munkájuknak. De ez nem elég! Vannak más fajtájú munkások is, akik ugyszólván ki akarják *szarolni* a közönséget. Felhívjuk Papp György főkapitány ur figyelmét a szobafestőkre, akik *három négyszeres uszovárakat* számlának munkájukért!

— **Ősz.** Augusztusnak közeledik már a vége, itt az ősz. Ma reggel is 5 órától 7 óig olyan köd volt, hogy 200 lépésnyire már semmit sem lehetett látni.

\* **Szüreti-bál.** A Kecskeméti és a Nagykovácsi Iparos Ifjúság Önképző Egyesülete szeptember hó 10 én, vasárnap nagyszabású *szüreti mulatságot* rendez Nagykovácsin, a Szechenyi-Fürdőkert helyiségeiben, — mivel Kecskeméten a földrengéstől okozott bajok miatt a hatóság semmiféle mulatságot sem engedélyezhet. E mulatságra a meghívók a hét folyamán küldetnek szét. — A zenét a kecskeméti „Royal” szálloda zenekara: Zsákai Laci vezetésével szolgáltatja. — Nagyrabecsült vendégeink szíves pártfogását kérve, vagyunk tisztelve! a **Rendőrségi bizottság.**

— **Vak tüzi láрма.** Tegnap délután 5 óra 22 perckor azt jelentették a tűzoltóknak, hogy a Vásári kis utcában tűz van. A tüzi láрма nem igaz, mert csak két kémény füstölt erősen.

**Okleveles tanítóné.** az összes elemi népközponti osztályokból és ezek tárgyaiból magánórát adására vállalkozik. Közélebbi értesítés nyerhető Nagykovácsi-útra 40. (új) szám alatt.

\* **Figyelmeztetés!** A Kecskeméti Katolikus Egyet. ma vasárnap, Rózsavölgyi saját helyiségében fél 11 órakor rendkívüli közgyűlést tart. Mivel igen fontos tárgya lesz a közgyűlésnek, a tagok minél nagyobb számban való megjelenését kéri az Elnökség.

— **Felakasztotta magát.** Laci Miklós kosári lakos a Láber vendéglő mellett levő fára ma reggel felakasztotta magát. Súlyos anyagi zavarokkal küzdött és a feletti elkeseredésében ölte meg magát.

— **Betűres.** Folyó hó 14 én éjjele, mint az előzetes nyomozás mutatja, — Sárkány Pál tanító lakására a budai uti iskolánál betörték és onnan nagymennyiségű fémhármú, éremmit és ezüst evő-készletet vitték el ismeretlen tettesek. Az összes felhívásokkal, valamint az eszelenésneműkben N. E. monogram látható. Ha valaki e betűresről érdeklődni utána igazánál, esetleg valami nyomravezetés sel tudna szolgálni, a fent nevezettől illő jutalomban részesül.

# Vitéz Gusztáv

posztó-, vászon-, selyem- és divatárú kereskedésében az üzlet teljes ujjaalakítására folytat minden nyári áru bámulatos olcsó áron lesz kiárusítva

Egy egész női ruhára való, 7 méter kitűnő füst, kék, piros angol kartonk, ami eddig 4 fr 50 kr. volt, most 1 fr 37 kr.

Egy egész női ruhára való, 7 méter, kitűnő festő, kék, piros angol kartonk, ami eddig 4 fr 50 kr. volt, a legkitűnőbb mosó, minden új mintákban most 1 fr 78 kr.

Egy egész női ruhára való, 7 méter, legfinomabb cosmanói selyem batizt, ami eddig 6 fr volt minden színből és új mintákban, most 2 fr 48 kr.

Egy egész női ruhára való, 5 m. 120 cm. széles tiszta lenvászon minden letehető új színből, eddig 8 fr volt, most 3 fr 97 kr.

Egy egész női ruhára való, 5 m. 120 cm. széles valódi angol most szövetkeime, leggyönyörűbb mintákban, csikos és kocskák, minden új színből, ami eddig 5 fr volt, most 2 fr 27 kr.

Fehér hímzett batiztok, blúz és ruhákra, ami eddig 70 krajár volt, most még terje 38 kr.

Fehér finom schweji batizt, 80 cm. széles, eddig 1 fr 50 kr. volt, most 67 kr. Finom selyem fekete ernyők, női nap- és esernyők, ami eddig 3 forint volt, most 1 fr 97 kr.

Egész finom női ernyők, tiszta selyem, ami nem török és nem szakad, eddig 6 fr volt, most 2 fr 97 kr.

Finom clot paplan, bordó, kék, sárga, rózsaszín, 2 méter nagy, tiszta fehér vatál, legszebb kiállítás, ami eddig 7 forint volt, most 4 fr.

Legjobb Liogyárnak fekete selymei, ami sem nem török, sem nem szakad, ami eddig 1 fr 50 kr. volt, most 97 kr.

Minden új színekben ugyanez méterenkint 1 fr 7 kr.

Szóval minden, tulhalmozott raktáron levő árúk **igen olcsó árakban lesznek kiárusítva.**

Minden árukat **tiszta és friss minőségű** keszességét vállalkok és nem tocsrés esetében vissza fogdom és az érte járó összeget készséggel visszafizetem.

— **Bleszkás a koremsa előtt.** Faldina József f. hó 15 én délután Brezon József sári lakos koremsa jában Suhajda Jánosnal borozás közben összehozolkozott és amikor hazatérőben voltak, Suhajda vasvillával rátámadt Faldinára, majd pedig bieskát rántott elő é a fején 3 helyen megszurta, melyek 2—3 hét alatt gyógyulnak. A csendőrség a du haj legényt elfogta.

— **A vigyázatlan kocsis.** Nagy László városi fuvarost tegnap délután amint a vigaadóhoz téglákat szállított, vigyázatlanságából súlyos szerencsétlenség érte. Amint a keskeny kapun be akart hajtani, lába, amint lefogott a kocsirol, bele akadt az alacsony kerítésbe és jobb alsókarcsont törést szenvedett. Kiszállt tőlük a városi kórházba.

## Nyiltér.

(E rovatban közlöltek nem vállal felelősséget a Szek.)

# Oroszi János

épitési vállalkozó a legutáncosabb árak mellett elfogad mindenféle építkezést, valamint javításokat is. A n. é. közönség szíves pártfogását kéri. Lakása **Egressy utca 6.**

Különbejárati

bútorozott szoba azonnal kiadó Nagykovácsi utca 15 ik szám, 1. emelet.

1086/vgh. 1911. szam.

## Arverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött hírségi végrehajtó ezenal közre teszi, hogy a kecskeméti kir. járási bíróságnak 1911. évi Sp. VII. 405/3. számú végzésével ér. *Újra Pál* kecskeméti ügyvéd által képviselt *ősr. Maróthy Sándor* részére felszere hatralté 103 koroná 90 öllér követését és jár értelet kiállítását végrehajtati folytat lefoglalt éret 2000 koronára beült utagvárakra az 1911. V. 1215/2. jarasbírósági számú végzéssel az arverés elrendelteként, annak felhatalmazott részére is, amennyiben azok törvényes zálogot nyertek volna. Kecskekeméti alperes bérlényzetel, IV. tized Nagykovácsi-útra 15 számú házában leendő megátartására határozták. 1911. évi szeptember hó 6 napján déliótt 9 óráig tüzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt tárgysajót a legkötött igények kizsámpátásait mellett, zsússág esetében becsarón át is elfogás adati.

Felvitatható mindezek, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelést megelőző kieglétheszt tartanak jogot, amennyiben részük foglalások korábban eszközöltek voltak és az végrehajtati jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi jogtulajnosított az arverés megkezdéséig alulí kiküldött felv. nyaban beadni, vagy pedig azonnal bejelenteni tartoznak.

A törvényes határozati a hirdetménynek a bíróság tábláján kifüggesztést követi: naplól számlázatik. Kecskekeméti, 1911. évi augusztus hó 15. napján.

ELEK JÓZSEF

kir. bír. végrehajtó.

## Bútorozott szoba azonnal kiadó

V. tized, Bercsenyi utca 14. szám alatt.

Grosz Kálmánné

## élelmiszer üzletében

kapthatók mindenféle felvágottak, sajtok és friss teavaj.

Szabadság tér 3. sz., Lutheránus egyház épület, az udvarban.

## Raktárhelyiségeket keresek vaskereskedésem közelében.

Adler Imre Utódó cég.

3789

## Eladó ajtó.

Egy teljesen jó állapotban levő, közfalba való kétszárnyú üveges ajtó eladó a Collner-téri 38. új szám alatt.

## Eladó két hold esemeseg-szőlő termése.

Felvilágosítást ad.

## ösv. Klein Gyuláné.

## 32 munkás részére

— kevés ideig használt — **ágyomnu,** u. m. szalmazsák, párna, lepedő és takarópokróc együtt, vagy részletekben is eladó a helybeli Népközlönyben.

## Három szobás udvari lakás

megfelelő mellékhelyiségekkel, villanyvilágítással — az udvarban jó ivóvíz kúttal — kis család részére november 1 ére kiadó Losonczy-útra 1. sz.

## Kiadó úri lakás.

Budai útra 11. (új) szám alatti házában egy 4 szoba, konyha, kamra, pincéből álló és villanyvilágítással berendezett lakás folyó évi november hó 1 től kiadó; értekezhetni ugyanott a tulajdonosnál.

## 64 év óta fennálló

fűszer- és vegyes-kereskedésemet, esetleg házzal együtt eladom.

Francia József Kecskeméten.

## Irodista kisasszony

kezdő fizetéssel ügyvédi irodába felvétetik Mátyási útra 1. szám alatt, hol november 1-étől két szobás új sz. garzon lakás és egy egy szoba, konyha, kamrából álló udvari lakás gyermektelen egyéneknek kiadó.

## Fűszer-üzletemben

egy segéd alkalmazást nyer azonnali belépéssel. — Egy tanuló felvesztés fizetés. Kocsis Gyula.

## Elővirágcsarnok-megnyitás.

Vári szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel értesítem, hogy a Lutheránus egyház újonnan épült berpalotájában **virágcsarnokot nyitottam**, (Szabadság tér 3 szám alatti) ahol naponta a legzsebb friss levagott szalvirágok, menyasszonyi, nyoszolyói és alkalmi virágokért (csokrok), fantaszi virágdíszek, ünneplőességi és gyász-csokrok a legmesszebb menő lakosok megfellelő, igen jutányos árat kérhetnek el. Szalok, lakosok, ebédők, ablakok és erkélyek díszítő cserépek **virányék** jutányos árat kaphatnak, de leírás is kiadandó.

**Bajnóczy Károly** th. városi főkörtész.

**Ugyanitt egy tanulóleány fizetéssel azonnal felvétetik.**

### Haszonbérbe kiadó földbirtok.

3595

úv. Szóke Kovács Andrásné köncsögi 515 kat. hold földbirtoka gazdasági felhasználással; ugyancsak gateri 50 kat. hold, tele szántó, fele kaszáló folyó évi október 1-től 6, esetleg 10 évre **haszonbérbe kiadó**; értekezhetni a fent nevezett tulajdonossal I. tized, Vásári kis útca 107.

### Kiadó lakás.

VIII. tized, Halasi-kis-útca 64., új Horváth Dome utca 12. számú házban 4 utcai szoba mellékhelyiségekkel, esetleg 2 garzon szoba folyó évi november 1-ére kiadó; értekezhetni ugyanott. 3630

### Haszonbérbe kiadó

30 holdas ingatlan szőlővel együtt, kedvező feltételek mellett, **hosszabb időre**. Cim a kiadóhivatásban. 3633

Egy újonnan berendezett jóforgalmú **fűszerkereskedés**

3672

— családi okok miatt — **azonnal, olcsón eladó**. Cim a kiadóhivatásban.

### Kiadó üzlethelyiség.

3722

Rákóczi úton, a Casinó bérházában, a bejárattal melletti **bolthelyiség kiadó**; felvilágosítás nyerhető dr. Horváth Mihály Casinó elnökkel reggel 8—9 óra között.

### Földrengés károsultak

3723

segítésére egy évi díjnak felét elegendem azoknak, akik tűbiztosításukat átbozzák. Aki például 50 koronát fizet, azonnali 25 korona leengedésben részesül. **Tanacsnál, Segítő és Védő iroda** Vásári-nagy útca 105.

### Fuvarosok

felvételének évi 2180 korona biztos fizetéssel és 400 korona mellékjutallékkal. — Személyesen jelentkezhetnek azon férfiak, kik irni olvasni tudnak, 24—40 évesek és saját 2 lovas széles vagy oldalas kocsijuk van jelenkoros határdeje f. évi augusztus 28. Néptakarékpénztár Részvény-társaság Görög Eryház épületében. 3753

## Fülöp és Társa

tűzifa, poroszszén, koks és építési cikkek kereskedése — Kecskeméten.

Telep:

Városi raktárak:

Szent István város 7. sz.

Halasi nagy-útca 10. sz.

Kálvin tér 10. szám.

Telefon 231.

Telefon 230

(Collegiummal szemben)

A m. t. közönség szives figyelmébe ajánljuk alább lejegyzett előnyös árainkat **tűzölő-anyagokról** és kérjük b. megrendeléseiket Nagyhalasi útca 19 szám alatt (Úszói, épület) feladni, kivánatra minden cikket házhoz szállítunk.

Kiváló tisztelettel: **Fülöp és Társa.**

Akácfa (gömbölyű) egy öl 20 forint, fél öl 10 forint, negyed öl 5 forint.  
Bükfka (gömbölyű, esonizáras) egy öl 16 ft, fél öl 8 ft, negyed öl 4 ft.  
Poroszokszén eszápáshoz 100 kilogramm 1 forint 80 krajczár,  
fűtéshez (Salon) 100 kg 2 ft 10 kr, koks 100 kg 2 ft 10 kr.

Minden nap friss mészszállítmányt kapunk.  
Tisztviselő uraknak 5% engedményt adjunk.  
Későbbi szállításra előjegyzést elfogadunk.



## Olcsosézn kölcsönöket

4 1/2 kamat alapon folyósítottak, — nagy kamatú adósságok kicseréltek, díjtalan felvilágosítással szolgát PAPP ZSIGMOND I. tized, Dob-utca 212 ik szám. Hess J. ár-fűszerüzlete közelében.

Két egymásbanyiló **utcai szoba**, konyha, éléskamra bútorozva szeptember hó 1-ére **kiadó**. 3790

Cim: **ösv. Rada Istvánné**, Vásári-nagy útca vagy Gaspár András útca 3 sz.

### Kiadó ház.

3764

III. tized, Fráter-útca 21. számú ház, mely áll 3 szoba, 2 konyha, előtér, pincesz és egyéb mellékhelyiségekkel, szőcs fás udvarral és jó kúttal ellátva, **azonnal kiadó**; értekezhetni ugyanott. **Daróczy István** tulajdonossal.

**Kiadó** a vasutállomás melletti **Leostár-féle kerthehelyiség**, mely építkezési anyagok lerakására, vagy raktári celokra igen alkalmas; — értekezni lehet ugyanott, Bethlen-város 69. szám alatt. 3715

### Eladó szaszlaszló.

Fehér és piros szaszlaszló mintegy 100 mmáza jutányosan eladó **Héjjas István pusztaborbási szőlőbirtok**; értekezni lehet a tulajdonossal Iső tized, Bathyány útca 31. szám alatt. 3751

### Eladó szőlő.

Szolnoki-hegyben, a várostól 5 percnnyire, **136 át szőlő és 150 négyzetölt jó veteményes föld azonnal eladó**; értekezni lehet **Szalai Béla** tulajdonossal, VI-ik tized, Kerekes-útca 142. szám alatt. 3619

### Szobafestő.

3748

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy Bethlen város, Kőrösi köz, Szabó Ferenc nyílt-mester úr házában, Csorba bíró úr háza mellett **szobafestő-és mázoló műhelyt nyitottam**. Elvállalok és szakmába tartozó mindenféle munkákat, u. m. modern díszfestést, a leggyorsabbúttal a legzsebbees kivitelt, tapetázást, bútor-és épület mázolás stb. a legpontosabban és a legjutányosabb áron.

Tisztelettel:

**Fejér Ernő**

szobafestő és mázoló.

### Köves Ignác

vásznon-, fehérnemű-üzletében

Kéttemplom közt,

egy jó házól való **fiú mint tanonc, fizetéssel felvétetik**. 3677

### Nagyobb szőlőt,

3684

mely teljesen be van állítva, **megvételre keresek**. Cim a kiadóhivatásban.

### Eladó szőlők.

Kőrösi hegyben, Tóth Károly szomszédságában, **egy hold gyümölcsös, bortermelő szőlő**, a Buda-hegyben szintén **egy hold bortermő szőlő**, egy vékás veteményes földdel, örökáron eladó. Mindkét szőlő a városhoz közel, két kilométerre van. Értekezhetni Pó ór Mihály tulajdonossal, IV. tized, Arok-útca 291. szám alatt. 3767

### Eladó földbirtok.

Urréten, Dekány Lajos tulajdonát képező **12 hold szántó és kaszáló**, gyümölcsös szőlővel, jó lakóháza, a legjobb karban levő gazdasági épületekkel ellátva, kedvező fizetési feltételekkel **eladó**; értekezni lehet ugyanott a helyszínén a tulajdonossal. 3766

## Nőknek legforróbb vágya szépnek lenni!!

Ezt a legkönnyebben érhetik el a Hajós-féle

### ARADI IBOLYA-CREME

használatával. Meglepő gyorsan

tünteti el szeplőt, májfoltot, bőrvörösséget

és mindennemű arctisztatlanságot. **Ara egy tégelynek 1 korona.**

Egy darab Ibolya-creme szappan 70 fillér, egy doboz Aradi Ibolya-Hölgypor 1 korona 20 fillér, egy üveg Ibolya-tej 1 korona. — Kapható a készítőnél: Hajós Árpád gyógyszerüzében Aradon, Andrassy-ter 22. Megyehaznál szemben.



As ország minden nagyobb gyógyszerüzében, drogueriájában és illatzer kereskedésében.

3154

Kecskeméten **Mintsek Géza** úr drogueriájában.

### Gabonáját,

ha drágábbért akarja eladni: hozzon be mintát Irodámban jelentse be; aki jó igas lovat darabonként eser koronáért; továbbá aki babot vagy bármiféle terményt nagyban nagy ártért kíván eladni — **Tanácsadó-Segítő és Védő iroda** Vásári-nagy ú. 105.

### Kiadó lakás.

III. tized, Mária utca új 15. számú három szobás lakás melkkehelyiségekkel november hó 1-ére kiadó. 3700

### Eladó szőlő.

Közvetlen a vasút mellett, Daróczi-közön menve, B. Kis Ferenc, G. Papp József és Burdács bíró urak szőlője mellett levő szőlőm házzal és az idei termésrel eladó, esetleg haszonbérbe kiadó; értekezhetni özv. Nagy Sandorné tulajdonossal, vagy Szappanos Jánossal II. tized 325. sz. 3683

### Kiadó lakás.

Gyenes tér 10 (regi sétatér 121.) szám alatt 4 szoba, 2 konyha, üvegezett folyosó és a szükséges melkkehelyisések folyó évi november 1-sőre kiadó. 3754

### Havi fizetéssel

állandó alkalmazást nyernek, biztosítások fölvetelére, kiknek ismeretségük van. — **Tanácsadó, Segítő és Védő iroda.** — Vásári nagy úta 105. szám. 3724

### Kiadóirodaülletve udvari lakás.

Széchenyi-ter 3-ik szám alatt, dr. Horváth Mihály hazában, most építő irodának használt helyiség november hó elsejére kiadó. 3721

### Kiadó lakás.

II. tized, Mária utca 33. szám alatt egy padló szoba, tágas kövezt konyha, üvegezett előszoba és a hozzá szükséges melkkehelyiségekkel november 1-ére kiadó, esetleg azonnal is elfoglalható: értekezni lehet ugyanott. 3719

## Vasgerenda.

Falkötő-vas, állványkapocs, emelő-daru, csigarakok, láncc, drótkötél, tégl- és habarcsfelvonó, vasablak, vasrács, sinek, fordító korong, fordító lap és minden más építési anyag a legolcsóbban kapható

### Schwitzer Lipót és Testvére

vaskereskedő cégnél

Budapest, V. kerület, Csáky-utca 24.

Telefon 104—59. 3702

### Fazekas Zsigmond asztalos

készít épület, bútor, boltberendezési és portál-munkákat a legszebb kivitelben jutányos árért. Műhely: Vásári-utca 7-ik új szám.

**Jó munka és pontos kiszolgálás.**

Ugyanott 3739

jó családból való fű tanulóul felvétetik.

### Trágya-eladás.

A város tulajdonát képező gyepter-mesteri-telepen 5 gödör vegyes minőségű trágya f. évi augusztus hó 30-ik napján, szerdán reggel 8 óra-kor árverés útján el fog adatni.

Legtöbbet ígérő tartozik 50 korona bántapnzat letenni s ennek elvesztése terhe alatt köteles a trágyát a jóváhagyástól számított 1 hónap alatt el-horodatni.

A város gazdasági hivatala.

## Nyomdász-tanoncnak

felveszek 14—15 éves,

•• lehetőleg 1—2 ••

középiskolát végzett

egészséges fűt. 2632

A szülők tájékoztatására megjegyzem, hogy a nyomdász-segéd munkaléte 874 óra, legkisebb betöltötése 20 kzt.

### Sziládi László

nyomdatulajdonos, Széchenyi-ter.

### Kapás kerestetik

Sarkóczy László törökfi birtokán levő kis-tanyai 5 és fel és nagy-tanyai 6 és fel bold-szőlőjébe; értekezni lehet (Nagyhalasi) Bathányi úta 11 ik szám alatt, ahol 50 hektó rizling, 9 hektó burgundi vörös bor és 7 éves 5—6 hektó barack, szilva és törköly pálinka eladó 3703

### Agytoll, pehely, fosztott toll

a legjobb minőségben, szolid árak és megbízható kiszolgálás mellett kapható Propper M. tollnagykereskedésében Nagykerősi utca, Fleischman ház. 3706

### Eladó udvartelek.

A nagytemplom közleében, Báthory-utca 5. szám alatti üresterlek kedvező fizetési feltételekkel eladó. Ugyanott egy könnyű igaskocsi és használt ablakok olcsón eladók.

### Egy ügyes, szorgalmas

fűszeres-segéd azonnali alkalmazást nyer **SZIGETI ADOLF** fűszerüzletében, Vásári-utca. 3705

### 2 tanonc

— fizetéssel — azonnal fölvetetik **Politzer Sándor** fűszerüzletében, — Halasi-nagy-utca. 3659

### Eladó föld.

Jászársokszállási Pusztá-Pákan, Héjjas István tulajdonát képező 133 kath. hold szántó és kaszáló gazdasági épületekkel — 25 és 30 holdas részletekben — örökön eladó, megtekinthető a helyszínen; értekezhetni a tulajdonossal I. tized, Halasi-nagy-utca 31. sz. 3384

Legolcsóbb bevásárlási forrás vas, bádog, zománczott edények és háztartási cikkekben 3708

**Klein Adolfnál,** a katolikus bérházban, az Itces piacon. Ugyanott egy fiatal ügyes megbízható segéd, ki a vasszakmához ért, alkalmazást nyerhet. Fizetési és egy iskolából kimaradt leány fűtéssel felvétetik.

### Eladó, vagy kiadó ház.

A Liptai-féle ház 3 részletem eladó vagy kiadó; értekezni lehet Nyúl Pál tulajdonossal, Nagyhalasi-utca 19. sz. 3650

## Gépműhely megnyitás!

Készíték falkötő vasakat, kapcsokat és mindennemű épület-munkákat. Borsajtokat különbözőkí emeltyűvel és szőlőpre-seket. Elvállalok továbbá mélyfúrásokat és ár-tézi kúta fúrását 50 métertől 1000 méterig.

Költségvetés díjmentesen.

Értesitem a nagyerdemű közönséget, hogy 14 év óta fennálló gépműhelyemet kibővítem és új gépekkel felszerelve, házamban megnyitottam. Minden a vas- és gépíparba tartozó munkákat gyorsan, pontosan és legmeltányosabban eszközölöm.

Kiváló tisztelettel:

3733

**Király Gyula**

Szabadság-út 1. szám.